

# Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1950. január 19. csütörtök.

ÁRA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM 16. SZÁM

## Az állami kereskedelem alkalmazottainak feladata: biztosítani az áruszétosztást!

Az ipari termelés fokozásával egyre nő az üzemekben és gyárakban, valamint a munkatelepeken foglalkoztatott dolgozók száma. A normatúlzárnialások révén pedig gyarapszik a dolgozók jövedelme s ezzel egyidejűleg vásárlóképesége is.

A dolgozók életszínvonalának emelésénél korántsem elégséges a termelés szüntelen fokozása. Szükséges az ipari és mezőgazdasági termékek gyors és szervezett szétosztása. A létfenntartáshoz szükséges javak idejében és jó feltételek között kell a dolgozókhöz jussanak. Tehát rendkívül fontos feladat az áruforgalom jó megszervezése és állandó fejlesztése.

Ez a feladat az állami kereskedelmi szervekre hárul különbséppen. Az állami kereskedelem új típusú, szocialista kereskedelem, a dolgozók fegyvere a kizsákmányolók elleni harcban, amelyet a szocializmus megvalósításáért vívunk. Az állami kereskedelem a kapitalista kizsákmányolás és üzérkedés elleni harcban született. Állandóan növekszik és fejlődik s illy módon fontos tényezővé válik gazdasági életünk szocialista szektorának fejlesztésében. dolgozóink életszínvonalának emelésében.

A dolgozók szolgálatába állított állami kereskedelem alapvető szerepe megköveteli, hogy az állami kereskedelem alkalmazottai egészen új magatartást tanúsítsanak és helyesen fogják fel a gazdasági élet szocialista szektorában rájuk bízott feladatokat. A tisztesség, pontosság, lelkiismeretes munka, a dolgozók iránti tisztelet kell jellemezze az állami kereskedelem alkalmazottainak munkáját. A munkásosztály, a népi demokratikus rendszer nehéz és felelősségteljes feladatot bízott az állami kereskedelem alkalmazottaira.

Az állami kereskedelem alkalmazottainak tevékenységében számos olyan példát találhatunk, amelyek nemesek a dolgozók iránti helyes magatartást bizonyítják, hanem igazolják az állami kereskedelem dolgozóinak emelkedett politikai öntudatát is. A múlt év utolsó napjaiban például a kolozsvári állami üzletek dolgozói önkéntes munkával meghosszabbították munkaidejüket, hogy minél több dolgozót szolgáljanak ki cseken a napokon. Egyes üzletekben ebédidő alatt is dolgoztak.

Az állami üzletek alkalmazottai nagy gondot fordítanak a munka jobb megszervezésére s az áruszétosztásban előálló zavaró tényezők kiküszöbölésére. A kolozsvári „Alimentara” dolgozói újítások bevezetésével biztosítják az áru gyors és pontos szétosztását. A racionalizált árut előre felsomagolják s ezzel rendkívül meggyorsult a szétosztás. Rövidesen bevezetik a szolgálatos rendszert is. A város különböző pontjain este 10–11 óráig is nyitva tartanak a szolgálatos üzletek.

Ez a magatartás nem mindegyikre azonos. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy egyes állami üzletek alkalmazottai olyan magatartást tanúsítanak, mi ellenkezik a munkásosztály célkitűzéseivel.

Az állami kereskedelem alkalmazottai között még vannak olyanok is, akik a kapitalista kereskedők üzleteiben nevelkedtek és magukkal hozták olyan szokásokat, amelyek ellenkezik a munkásosztály célkitűzéseivel. Egyes alkalmazottak korrump és ellenséges magatartása innen származik. Többben az alkalmazottok közül szolgál magatartást tanúsítanak a semmittevők iránt. Sok esetben előnyben részesítik az ilyen elődjüket. Soronkívül kiszolgálják őket, kinyitják előttük az üzlet hátsó ajtóit és ugyanakkor számos dolgozót hagynak várakozni, amíg a „jómegjelenésű úr” vagy a „nagyaság asszony” befejezi vásárlását.

Történt olyan eset is, hogy az alkalmazottak helytelen magatartást tanúsítottak a dolgozó vendékekkel szemben. Kellően szolgálgják ki a fogyasztókat. Ilyen eset adódott például a kolozsvári „Clujul” állami üzlet szabadáru boltjában is. Ez merőben helytelen magatartás.

Különösen az élelmiszert szétosztó állami üzleteknél fordult elő olyan jelenség, amikor az üzlet alkalmazottai a kapitalista kereskedelemre jellemző eljárással a mérésnél való csalásra vetemedtek. Az állami vendéglőkben pedig megtörtént, hogy a felszolgáló a fogyasztónak visszajáró pénzt aprópénz hiányára hivatkozva, visszatartotta.

Ezt a magatartást elítéljük. Erélyesen és kitartóan kell küzdeni ellenük. Az állami kereskedelem alkalmazottainak ismerniük kell feladatuk fontosságát. Tudniuk kell, hogy az állami kereskedelem alkalmazottainak hivatása merőben ellenkezik a magánkereskedők alkalmazottainak szerepével.

Munkájukkal meg kell könnyíteniük az áruforgalom zavartalan lebonyolítását és elő kell mozdítaniuk a dolgozók jobb ellátását, a dolgozó nép életfeltételeinek megjavítását. Az állami üzlet alkalmazottjára őrhelyet bíztak abban a harcban, amelyet a szocializmus ügyéért vívunk. A pártszervezetek irányításával a szakszervezetek támogatásával és az adminisztratív szervekkel együttműködésben, ösztönöznünk kell a jó kezdeményezéseket és széleskörű nevelő és átnevelő tevékenységet kell kifejtenünk az állami kereskedelem alkalmazottainak körében. Az állami kereskedelem alkalmazottai vegyenek példát a szovjet kereskedelem dolgozóitól, akiket a nép vagyona iránti gondosság, a dolgozók iránti szeretet és tisztelet jellemez. Illy módon szilárdítható meg a kereskedelem szocialista szektora, amely egyik fontos pillére annak a harnak, amelyet a dolgozók életszínvonalának emeléséért vívunk. (—)

## A DIVSz Végrehajtóbizottsága megkezdte tanácskozásait Bukarestben

BUKAREST. — A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség Végrehajtóbizottsága kedden megkezdte tanácskozásait a fővárosban.

Az ülészakon résztvevő küldöttek egyrésze vasárnap érkezett Bukarestbe. Egy vonaton utazott Wu-Hszue-Csein, a kínai demokratikus ifjúsági szervezetek képviselője, Honecker Erich, a szabad német ifjúsági szövetség elnöke és a szövetség titkára: Brasch Horst.

A pályaudvaron Cornea Paul, az IMSz KV. titkára és az IMSz KV. aktivistái, valamint a fővárosi ifjúmunkások számos delegátusa fogadta a külföldi vendégeket.

Cornea Paul üdvözölte a vendégeket és rámutatott arra, hogy a DIVSz Végrehajtóbizottságának ülészakai rendkívül fontossággal bír a demokratikus ifjúsági mozgalom számára, abban a harcában, amelyet a békéért és jóléért, a nemzeti függetlenségéért folytat.

Wu-Hszue-Csein és Honecker mondottak köszönetet a meleg fogadtatásért.

A LENINI-SZTALINI KOMSZOMOL KÜLDÖTTSEGE BUKARESTBEN

Hétfőn este a bukaresti északi pályaudvaron ezeryi ifjúmunkás, katona, egyetemi hallgató

és diák jelent meg a dícsőséges lenini-sztalini Komszomol küldöttségének fogadásán. A küldöttség tagjai: Vjaceszláv Kocsemaszov, a Komszomol Központi Bizottságának titkára, a szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának elnöke, Szergej Romanovszki, a DIVSz titkára, Juri Brjusznicsikin, a szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának titkára és Szófia Prodoklitova, a DIVSz Végrehajtóbizottságának első ülészakára érkeztek országunk fővárosába.

A szovjet vendégek fogadására az északi pályaudvaron a fővárosi ifjúság küldöttségének élén megjelent Florescu Gheorghe, a RMP Központi Vezetőségének tagja, az IMSz Központi Bizottságának titkára. Jelen voltak még V. A. Karetkin és I. P. Nikitin, a szovjet követség titkára.

Az Ifjúmunkás Szövetség Központi Bizottsága nevében Florescu Gheorghe üdvözölte a szovjet vendégeket. Üdvözölő szavaira a szovjet küldöttség vezetője válaszolt, aki tolmácsolta a Szovjetunió ifjúságának baráti üdvözlését.

A szovjet küldöttség tagjai ezután lelkes ünneplés közepette virágsokrokkal karjukon hagyták el a pályaudvar épületét.

## Előre a petróleumtermelés fokozásáért

### A petróleumipari dolgozók országos felhívása

PLOESTI. — Január 14-én és 15-én folyt le Ploestben a petróleumipari munkások, technikusok és mérnökök országos értekezlete. Az értekezlet a bírálattól és önbírálat szellemében értékelte ki a tavalyi tervében elért eredményeket és vitatta meg azokat a gyakorlati intézkedéseket, amelyeket az 1950. évi tervfeladatok teljesítése érdekében kell életbeléptetni a petróleumiparban.

Az értekezlet megállapította, hogy a Szovjetunió segítségével, a Román Munkáspárt vezetésével a petróleumipari dolgozók jelentős sikereket értek el. A résztvevők alaposan megvitatták az előttük álló tervfeladatokat és értekezletük végén felhívást intéztek a petróleumipar valamennyi munká-

sához, technikusához, mérnökhöz és tisztviselőjéhez.

A tervfeladatok minél sikeresebb teljesítése érdekében a felhívás felszólítja a dolgozókat, hogy kitartással és használtják fel telepeik és vállalataik belső tartalékait, általánosítsák a fejlett munkamódszereket, észszerűsítéseket, újításokat és találmányokat, tanulmányozzák és alkalmazzák az élenjáró szovjet technika módszereit. széles körben népszerűsítsék a Szovjetunió által a termelésben elért jelentős eredményeket, biztosítsák a szoros együttműködést az igazgatók, a pártszervezetek és a szakszervezetek vezetősége között, olyan értelemben, hogy fokozzák az egyéni felelősséget, a munkafegyelmet, szélesítsék ki a szocialista versenyeket, fejlesszék

az ifjúsági brigádokat, a termelés kóderit, fokozzák az éberséget és az osztályellenesség elleni kiméltelen harcot és szüntelenül törekedjenek az önköltségi ár csökkentésére a legszigorubb takarékossággal

A felhívás ezzel a mondattal zárul:

„Előre a petróleumtermelés növeléséért, amely szilárd alapot jelent a tartós békéért és a jó életmódot, valamint országunkban a szocializmusért folytatott harcban!”

Éljen a Román Népköztársaság!  
Éljen a Román Munkáspárt!  
Éljen a Szovjetunió, a szocializmus országa, barátunk és támogatónk!

Éljen a világ dolgozóinak tanító mestere, Sztálin elvtárs!

### 1950-ben:

## Uj vasúti hidak épülnek

Kolozsváron, Marosújváron, Nagyváradon, Szatmáron, Csicsón és Sülemeden

KOLOZSVAR. — Az államvasutak kolozsvári hidépítő osztályához tartozó szamosfalvi szerelőcsarnok a háborús célokra épített s később lerombolt repülőgéphangárókból épült az alkotó kezdeményezés és a lendületesen végzett munka nyomán. A szerelőcsarnok az elmúlt év megvalósításának egyike s egyben alapja az 1950. évi előirányzat teljesítésének és túlhaladásának.

Tavaly ebben a szerelőcsarnokban 131 hid készült összesen 2780 méter hosszúságban és 5433 tonna teherbírással. A teljes—völvi új vasútvonalon terven felül 1224 méter hosszúságban több hidat készítek a kolozsvári hidépítő osztály dolgozói. Munkájukkal idő előtt elkészültek. Az eredmény elsősorban a pártszervezetek felvilágosító és mozgósító munkájának eredményeként szervezett egyéni és csoportversenyeknek tulajdonítható.

Ebben az évben főképpen kisebb hidak elkészítésére rendezkedik be a szamosfalvi szerelőcsarnok. A hidakat vasuton szállítják a vidéki munkatelepekre. A nagyobb hidak is ott készülnek, csupán összeállításukat végzik a munkatelepen, mivel összeszerelve nehezen szállíthatók. A kisebb hidakból 6 darab 8–12 méteres készül el ebben az esztendőben.

Korszerű és nagyteherbírásu, valamint hosszú hidakat építenek több erdélyi városban. Marosújváron a Solvay-gyárhoz vezető vasútvonalon 39 méter hosszúságú új hidat készítenek. Nagyváradon a Sebes-Kürösön 104, Kolozsváron a Szamoson 85, Szatmár és Halmi között 93, Csicsónál 134, és Süle-

mednél 106 méter hosszúságban nagy teherbírásu vasúti hidakat készítenek.

Az új hidak nagy mértékben hozzájárulnak a vasuton történő áruforgalom jobb menetéhez. A gyárak és üzemek fokozottabb munkával termelik a közszükségletű cikkeket s ennek elszállítását a teherszállítás jobb megszervezésével: a szállítóeszközök számának növelésével s a szállítás lebonyolításához szükséges vasutonyonlatok és hidak építésével biztosíthatjuk.

## Jelentős mennyiségű gép- és nyersanyag érkezett a Szovjetunióból

GALAC. — Január 7 és 15 között a szovjet-román gazdasági egyezmény keretében az alábbi gépek és nyersanyagok érkeztek a szovjetunióból: acél, Decauville-kocsik, vasúti kocsik kereke számára szükséges ráf, fémzhangor,

plafina, gépalkatrészek, köölatvetetek, bányagépek, köölat-gépek, villamos motorok, köölat szivattyúk, acélon, króm, különleges benzín, mangán, öntött vas, gőrkocsik és különféle alkatrészek.

# Kultur munkában is követni akarják Művészek a „Herbák János”-gyár dolgozóit között

Kulturverseny Nagyvárad és Kolozsvár építőipari munkásai között

Szombaton, január 14-én este jelentős kulturális eseménynek vált színhelyévé a 9. számú Állami Építészeti Vállalat székfőzében nemrégiben felavatott kulturterem. A nagyváradai építőmunkások szakszervezetének és a 9. számú Állami Építészeti Vállalat nagyváradai egységének kulturcsoportja látogatott el Kolozsvárra, hogy az itteni testvérvállalat kulturcsoportjával és sportágájával kicserélje tapasztalatait. E tényt különösen az teszi jelentősé, hogy a kolozsvári építőipari munkásoknak első ilyen kulturális megnyilvánulása ez.

A nagyváradai vendégeket Kádár Lajos kolozsvári szakszervezeti elnök üdvözölte, majd Boros Ferenc nagyváradai szakszervezeti titkár méltatta a találkozó jelentőségét:

— Köszönjük a Román Munkáspárt gondoskodását, mely lehetővé tette, hogy az építőipari munkások az építés terén elért sikereik mellett kulturális és sport területén elért eredményeiket is felmutathassák. — mondotta többek között.

A nagyváradai versenyre hívták ki a kolozsvári testvérvállalat kulturcsoportját. A kolozsvári 9. számú Állami Építészeti Vállalat kulturcsoportja örömmel fogadta el a kihívást és kötelezte magát

arra, hogy két héten belül Nagyváradon mérje össze erejét az ottani kulturcsoporttal.

— Biztosak vagyunk benne, hogy ez a verseny kulturális téren is olyan eredményeket fog hozni, mint a szovjet munkamódszereket alkalmazó Strenati és Újvárosi sikere, s a nyomukat követő Bercsenyi, Eperjesi és Ferenci elvtársak eredményei — mondotta többek között Karpf mérnök.

A találkozó emlékére Stoica mérnök ajándék-zászlót nyújtott át a kolozsváriaknak, azzal a megjegyzéssel, hogy e zászlót mindnyájuk által látható helyre tűzzék, állandó emlékeztetőül vállalt kötelezettségükre.

A nagyváradai művészi műsora színes, változatos és tanulságos volt. Az énekkari és táncszámok tükrözték a vállalat román és magyar dolgozóinak testvéri együttműködését. Ugyanaz a táncsoport táncolta az orosz, román és magyar táncokat, ugyanaz az énekkar adott elő román és magyar népdalokat és indulókat, Leninről és Sztálinról szóló dalokat. A RNK himnuszát magyarul énekeltek, a Szovjetunió himnuszát románul. Jucov Angelica pionír lány szavalata, a Jucov Sergiu által előadott „Sibériai ballada”, a görög szabadságharcból merített

témájú jelenet, valamint a „Konkolyhintók” című egyfelvonásos, méltán vívták ki a nézők tapsait.

Ami természetesen nem jelenti azt, hogy a kulturcsoport munkájában még ne lenne javítanivaló. A táncok hatását például a ruhák stílusát, a rontottá, tarka-barka nadrágokban, különböző színű, sujtásos mellényekben s általában olyan ruhákban, amit Népköztársaságunk semmilyen vidéken nem viselnek, nem lehet hatásosan előadni román táncot. Ez némileg a szindarabra is vonatkozik: egy levetített tiszti, vagy vasutas sapka, egy rövdzárú gumicsizma megváltoztatja a szindarab szégyenparaszójának jellegét. Ugyanakkor meg kell azonban jegyezni, hogy a szindarabban néhány kiváló tehetséget láttunk. A „Konkolyhintók” kulákja például eltáposni való féreg, kiirtásra méltó fenevad volt — ami egyben azt is jelenti, hogy jó volt az alakítás. Hibát követett el a különben rokonszenves bemozdó azzal, hogy a hosszúra nyúló szüneteket sikamlós viccel akarta kitölteni. Jellemző a dolgozók tudatába beállott változásra, hogy a bemozdónak arra a kérdésére, „tetszett-e a vicc”, pillanatnyi szünet után több határozott „nem” volt a válasz.

A hibák ellenére is a nagyváradai szereplése egészében véve sikeres volt. A dolgozó nép dalait, verseit és szindarabjait adták elő a dolgozók, abban az épületben, ahol a múltban mágnások dözsöltek, milliók verejtékének gyümölcsén. A versenyre hívás pedig újabb sikereik kiindulópontja. A megteint utra igen jellemző az, amit Kádár Lajos szakszervezeti elnök mondott, beszélgetés közben:

— Tavaly még semmilyen kulturmunka nem folyt nálunk. Ma már van szép kulturtermünk, ünnepeket rendezünk, kicseréljük tapasztalatainkat, versenyre kerülünk. Mi lesz például öt év múlva? Bizonyos, hogy nem fogunk megállni félúton.

## A „CONTEMPORANUL”

Január 13-án megjelent száma gazdag tartalommal, tetszetős nyomdatechnikai kiállításban méltatja Mihail Eminescu, a nagy költő születésének 100. évfordulóját.

A „Száz esztendő múlva” című vezércikk rámutat arra, hogy Eminescu ünneplése fényesen bizonyítja: a civilizáció és a művelődés fátylát kiragadták a polgáriság kezéből és azt a munkásosztály, a forradalmi proletáriátus hordozza, mi úgy ünnepejjük Eminescut, mint ahogyan a polgári földesuri állam sohasem ünnepelte. Ion Vitner „Eminescu a munkásosztály tudatában” című cikkben részletesen elemzi Eminescu alakját és egész költői tevékenységét, valamint verseinek hatását a munkásosztály költőire. A cikk elítéli Titu Maiorescu kritikáját, aki kizárólag csak a költő versfaragó mesterségével foglalkozik és figyelmen kívül hagyja Eminescu költeményeinek gazdag tartalmát. Ezzel szemben Dobrogeanu-Gherea kritikailag átveszi a nagy költő hagyatékát és kifejezésre juttatja Eminescu gazdag gondolatait, anélkül azonban, hogy elhallgatná a költő lírájának egyes fogyatékosságait. A cikk rámutat arra, hogy a „Contemporanul” időszakában Eminescu versei hatalmas befolyást gyakoroltak a munkásosztály költőire.

A lap közli P. F. Judin elvtárs „A népi demokratikus országok vaterése a szocializmus felé vezető útra” című cikkének harmadik folytatását, amely bemutatja a népi demokrácia államainak nemzetgazdaságát és párhuzamot von a marshallizált országok és a népi demokrácia államainak gazdasági helyzete között. Igen érdekes és alaposan dokumentált cikk Mihail Roller akadémikusnak „A forradalmakról és ezek jellegéről” című cikke, amely részletesen kiemeli a forradalmat marxista-leninista szempontból.

A lap „Mihail Eminescu születésének 100. évfordulóján” cím alatt közli Nestor Ignat „Eminescu a publicista” című cikkét, valamint Horia Bratu „Realista elemek Eminescu prózájában” című frását. Mindkét cikk méltatja Eminescu költői tehetségét és megismerteti az olvasóval Eminescut a lelki vívdások között élő, sokat nélkülöző és nyomorgó emberrel. Ugyanczen az oldalon olvashatjuk Petre Solomon „Eminescunak”, Veronica Porumbacu „Referátum”, valamint Vasile Nicorovic „Mihail barátunknak” című verseket, amelyek Eminescu emlékéit méltatják.

Vasile Petrotanu „Egy túlérté-

kény hölgy” című novellája Eminescu életéből egy kis jelenetet mutat be. Igen érdekes és tanulságos cikk Kuropatkin A. „Az alkotó marxizmus fényes dokumentuma” című cikke, amely részletesen foglalkozik Sztálin elvtárs „A Szovjetunió agrárpolitikája kérdéséhez” történelmi beszédével.

A Mihail Eminescu születésének 100. évfordulója tiszteletére kiadott számban még számos cikk és vers élénkíti a Contemporanul legutóbbi példányát.

gy. — d. —

## Uj szellemet a városi könyvtárba!

KOLOZSVÁR. — A Megyei Szakszervezeti Tanács Szabadság-terei székfőzének első emeletén kapott megfelelő helyet a városi népkönyvtár. A könyvespolcokon több mint 8 ezer darab könyv sorakozik egymás mellett. De a könyvtár és a mellette levő olvasóterem elfelejtetten, csendben húzódik meg a nagy város zajában. Mintha az idő is megállt volna. Itt még valahol 1945-ben élnek. Ide nem jutott még el a szocialista munkaversenyek liktetése, a kultúrforradalom új hajtóereit megfojtja a lomha nemtörődömség. Aki ide véletlenül betoppan, úgy érzi, mintha a múlt árnyai kísértének.

— Kérek valami régi, jó családi könyvet — szól kényes hangon egy rókabóás hölgy. Most a „rég”, „jó” könyvek érdeklik, de volt idő — talán 1943-ban, — amikor csak a legfrissebb köteteket követelte. Ma nem eléggé családi Gorkij „Anyá” című könyve. A „nagyságos asszonyt” — így titulálták kiszolgálás közben — kielégítették. Valóban egy régi könyvet kapott. Van belőle elég a népkönyvtár ki nem selejtezett könyvei között.

— Sok ilyen jár ide? — kérdeztük. — Sajnos igen. Kevés a kivétel — felelik. A december havi statisztika igazolja az állítás valódiságát. Mindössze három és félszáz olvasó vette igénybe a könyvtár könyveit. Megdöbbentően kevés!

MI AZ OKA, HOGY A VÁROSI NÉPKÖNYVTÁR

csak névlegesen a dolgozóké? Miért kevés az olvasók száma?

Legelőször is: a dolgozók nem ismerik. Senkinek nem jutott eszébe, hogy népszerűsítse. Az ideiglenes bizottság kulturoszálya a könyvtár személyzetétől, míg a könyvtár dolgozóit a kulturoszálytól várják a kezdeményezést. Egyik a másikra veti, hártja a felelősséget. A kulturoszály viszont nem törődik a könyvtárral. Igaz ugyan, hogy megfelelő helyiségbe helyezték el, való az is, hogy hetente háromszor is meglátogatja egy-egy „tisztviselő”, de a személyzet frizetését még nem rendezték. A könyvtárosok illetményeiket és egyéb költségeiket is a kölcsön-díjak összegéből fedezik. A könyvtárosok pedig nem aktivisták, hanem „tisztviselők”, akik első sorban pénzért dolgoznak. Mindegy számukra, hogy ki olvas, fontos a pénz, a kölcsön-díj.

Az olvasó 200 lej „garancián” kívül havi 60 lej kölcsönzési díjat fizet. Helyes ez? Nem. A munkásság részére semmi esetre sem. A dolgo-

zók részére sokkal olcsóbbá kell tenni a könyvtári díjat, hogy az ne gátolhassa kultur igényük kielégítését.

Mulasztás terheli a könyvtár kérdésében a szakszervezetek kultúrfelelőseit is. Ők csak a szakszervezeti könyvtárakkal foglalkoztak. Nem mozgósították a dolgozókat, elhanyagolták a városi népkönyvtár ügyét. Hibát követett el a helyi sajtó is, amikor ezt a jelentős kérdést nem hozta felszínre.

MI A TENNIVALÓ?

Meg kell sürgetően oldani a könyvtár személyzetének a fizetés kérdését. El kell érní azt, hogy mint az ideiglenes bizottság alkalmazottait besorozják és már az 1950. évi költségvetésben — amelyből „kifelejtették” — szerepeljenek. Növelni kell a könyvtár személyzetének számát. A könyvkölcsönző termet át kell alakítani a szükségletnek megfelelően, hogy a dolgozók ne álljanak sorba. Fordítsanak gondot arra is, hogy a könyvtárt mielőbb újra katalogizálják és ezzel egyidőben selejtezésként ki a reakciós fércműveket. Szakemberek vegyék kézbe a munka megszervezését.

Fordítsanak nagyobb gondot az új könyvek beszerzésére is. Lehetetlen, hogy a selejteztől és az adminisztrációs munkától kezdve a beszerzési munkáig mindent a könyvtár két alkalmazottja végezzen. Pótolják a román könyvekben fennálló igen nagy hiányosságokat is.

Szervezenek komoly mozgósító munkát az üzemek és intézmények dolgozóit között, hogy a könyvtár látogatottságát emeljék. Január hónapban csak 50 új olvasót szervezzenek be — mint tervezték — hanem „selejtezzék ki a múlt idők szerelmeseit” és legalább kétszerezsére

EMELJÉK A DOLGOZÓ OLVASÓK SZÁMÁT

Kapcsolódjék be a munkába a szakszervezet is. Az ideiglenes bizottság kulturoszálya pedig a „heti látogatások” helyett fogjon komolyan a hibák felszámolásához és szervezze meg komolyan a munka menetét.

A dolgozók könyvkölcsönzési díját a legarcsenyábbra kell leszállítani. A napokban életbe léptetett 30 lej is elegendő. A 200 lejes betétet pedig a szakszervezeti tagoktól ne szedjék.

Vitadélutánok szervezésével, felvilágosító munkával szeretnénk meg a városi népkönyvtárat. A könyvtárosok pedig vetkőzzék le tisztviselői magatartásukat és akkor eredményesebb munkát végeznek majd, mint eddig tehették.

(—d.s.)

## Gazdag termések mesterei

A kolozsvári Uj Idők mozi filmujdonsága

A végtelen mezőkön fúj a téli szél, a roppant hőtömegek alatt szinte minden álmomba merül. De ez a mozdulatlan csak látszólagos. A mező más részein a kolhoz apraja-nagyja hótörzseket emel, a hó tavasszal aranyat ér. Meg kell kötni, nehogy elfújja a szél.

A fiatal kolhozisták egy része különböző mezőgazdasági tanfolyamokat hallgat. A kolhoz laboratóriumában pedig folyik a vetőmagvak gondos kiválogatása, csiráztatási próbája.

A rétek, fölött már februárvegi nap süt. A hó csorog és apró töcsákat alkot. Kezddük az új mezőgazdasági év. Ugyanakkor a

gépgyárakból arató-cseplőgépek, traktorok, gyaprot, répa-, len-szedő gépek ezrei indulnak a vidéki földek felé. Ukrajnában, a Kubánban, Bjeloruszsiában, Közép-Ázsia szovjet köztársaságaiban, Szibéria területein kezdődik a vetési csata.

Leszáll az est. A kolhozilag tömegével térnek haza. Váltás jön. A vetési csata éjjel a traktorok lámpavilágánál is folytatódik, új emberek szállnak a nyeregbe.

Kikelt a tavaszi búza, a cukorrépa, a len. De kikelnek, megnönek a növények különböző elleneségei, a lóbogarak, a hősöngők. Nagyszabású irtóhadjárat kezdődik ellenük. Repülőgépekkel, permetszőkkel, árkok ásásával és betömésével, amilyent a magángazdaságokban el sem lehetett képzelni.

Ezer és ezer osztatlan hektáron ring már a búzakarász, a szöke rozs, a len. A fák gyümölcsöket igérnek s a cukorrépa is szépen terebélyesedik. Kijönnek az egymással versenyző kolhozok elnökei, a Párt járási vezetői. A réteken találkoznak, tenyerükben szétmorzsolják a kalászokat és együttesen ugyanarra a megállapodásra jutnak: a gabona érett az aratást meg lehet kezdeni. Nincs szebb dolog, mikor a földeken ezernyi kasza peng. De ez csak a mezőnek egyik része. A másikon, a dűlőutak mentén, jönnek a kaszálógépek, az aratók, cséplők.

Az aratás, a cséplés, a főlőleg beadása, a szétosztás pillanatai a legünneplényesebbek a szovjetfalu életében.

Mindezt kitűnően tükrözi „A gazdag termések mesterei” című Uj Idők-moziban bemutatott film. Látsz benne ezenkívül alkotásokat, ünnepeket, népszokásokat, mozgó, mezőre érkező bölcsődet. Szátféle jelenet villan itt meg a dolgozók életéről. Az 1947-ben készült film bemutatja azt a páratlan küzdelmet is a föld termékenységé tétele érdekében, amelyről azóta tudjuk, hogy teljes sikerrel járt. Mint Európa sok-sok részén, a Szovjetunióban is, 1946-ban, olyan szárazság volt, amilyenre száz esztendő óta nem volt példa. Ennek ellenére: a kolhozok 1947-es vetési és termésbetakarítási kampánya sikerrel járt. Azóta pedig a Szovjetunió mezőgazdasága túlhaladta a híres 1940-es bőség esztendejét.

A gazdag termés mesterei nemcsak szépen fotografált, lírai jelenetekkel teli film, hanem tanulságos és időszerű is. A mi a Szovjetunió kolhozéletét annyira közel hozza, mintha magunk is a kolhozok között utaztunk volna. Gyönyörű dokumentumfilm, amit feltétlenül be kell mutatni a falusi mozikban is.

Sz. A.

# Sztálin elvtárs fogadta India moszkvai nagykövét

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy január 14-én, szombaton J. V. Sztálin, a Szovjetunió miniszterelnöke, fogadta Ra Dikarkishman S. India nagykövét. A fogadáson jelent volt A. J. Vinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere.

## Eminescu-ünnepséget tartottak Moszkvában a szovjet írók

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: Január 14-én, szombaton a Szovjet Írók Központi Izekházában megtartott ünnepi lése emlékeztek Mihail Eminescu, a nagy román költő születésének 100. évfordulójáról. Az ünnepségen moszkvai írók, művészek s egyetemi hallgatók vettek részt. A vendégek között volt Simion Iughici, a Román Népköztársaság moszkvai nagykövete és Eduard Iezinescu, a RNK művészeti ügyi minisztere.

Alexej Szurkov költő megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a szovjet írók részére nagyjelentőségű ez az ünnepség, mert ez a szovjet és a román irodalom egy-egy elmélyülő kapcsolatáról tanusodik.

Anatolij Szozonov, Sztálin-dijas költő előadást tartott Mihail Eminescu életéről és munkájáról. A költő tragikus sorsáról szólva, az előadó hangsúlyozta, hogy Eminescu költeményeinek főmotívuma a polgári-földesuri társadalom kemény bírálata és szigorú elítélése.

A szovjet emberek úgy ismerik Eminescut, mint a nagy orosz irodalom lelkes csodálóját. A romániai reakciós bírálókat — mondotta Szozonov —, számtalan esetben megkísérelte azt, hogy Eminescu alkotásait az uralkodó osztály önző érdekeire használja fel, hogy alkotásait elvlassza a széles népi tömegektől.

Az új demokratikus Romániában a nagy költőt visszaadták népé-

nek. A RNK dolgozói a magukénak vallják mindazt, ami jó és haladó. Eminescu műveiben és megadják a költőnek azt a helyet, amely megilleti őt a román- és a világirodalomban.

Az összejövetel művészeti műsorral fejeződött be, amelynek keretében román és orosz nyelven Eminescu-verseket szavaltak el és román népi énekeket és táncokat adtak elő.

Mihail Eminescu születése 100. évfordulója alkalmából az Állami Kiadó a nagy román költő műveiből könyvet ad ki. Ez a gyűjtemény Nyikolaj Tyihonov, Pavel Antokolszki és több szovjet költő fordításában több, mint háttvan verset tartalmaz orosz nyelven.

## A Szovjetunió távolmarad a Biztonsági Tanács munkájától a Kuomintang kiküldött kizárásáig

NEW-YORK. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Biztonsági Tanács január 13-án, pénteken elutasította a Szovjetunió határozati javaslatának megvitatását. A Kuomintang kiküldöttnek a Biztonsági Tanácsból való kizárásával kapcsolatban. Amint az előző üléseken is, a január 13-i ülésen az amerikai küldöttséget szolgai módon követő országok képviselői mindefféle kifogással gyekeztek megindokolni azt, hogy miért nem támogatják a kínai Népköztársaság jogos kérését és minden meggyőzést nélkülöző módon azt állították, hogy egyetlen indok sem szól mellette, hogy sietessék a Kuomintang kiküldöttnek a Biztonsági Tanácsból való kizárását.

Ezeknek az országoknak kiküldöttjei azt állították, hogy a Biztonsági Tanácsnak meg kell várnia amíg összes tagjai „elismerik” a Kínai Népköztársaság központi népi kormányát. Kuba, Ecuador és Egyesült Államok kiküldöttjeinek felszólalásai után, akik nem voltak hajlandók támogatni a kínai nép és kormányának jogos kérését, átértékelte a szovjet küldöttség január 10-én előterjesztett javaslatának negyzavazására.

Három küldöttség, Indiát is beleértve, amelyek felvették a diplomáciai kapcsolatokat a Kínai Népköztársasággal, a szovjet határozati javaslat mellett szavaztak. Az angol és a norvég kormányok kiküldöttjei, akik nemrég kifejezték azt a kívánságukat, hogy diplomáciai kapcsolatokat létesítsenek a Kínai Népköztársaság kormányával, tartózkodtak a szavazástól és ezzel támogatták az amerikai ellenzők álláspontját, amely elutasítja azt, hogy a kínai népet a Biztonsági Tanácsban törvényes kiküldöttjei képviseljék. Az Egyesült Államok, Franciaország, Ecuador, Kuba és Egyiptom ugyancsak a szovjet határozati javaslat ellen szavaztak.

A szavazás után Malik elvtárs, a Szovjetunió kiküldöttje szólalt fel. Malik elvtárs felszólalásában hangsúlyozta, hogy a Biztonsági Tanács január 10-i

ülésén tett nyilatkozata értelmében a Szovjetunió küldöttsége nem vesz részt a Biztonsági Tanács munkálataiban mindaddig, amíg a Kuomintang képviselőjét nem zárják ki a Biztonsági Tanácsból.

Malik elvtárs kijelentette, hogy az USA, amikor a Kuomintang képviselő törvénytelen jelenlétét támogatja a Biztonsági Tanácsban, nemcsak a Biztonsági Tanács, hanem az ENSZ tekintélye aláaknázza, irányuló politikát is támogatja.

— Ami a Szovjetunió illeti — folytatta Malik elvtárs — álláspontja egyszerű és következetes ebben a kérdésben. A

Szovjetunió nem vesz részt a Biztonsági Tanács munkálataiban mindaddig, míg a Kuomintang képviselőjét — aki törvénytelenül vesz részt a Tanács ülésein —, ki nem zárják a Biztonsági Tanácsból. A Kuomintang képviselőjének jelenléte ebben a szervezetben aláaknázza a Biztonsági Tanács és az egész ENSZ tekintélyét, és azt eredményezi, hogy a Biztonsági Tanács olyan szervé válik, amelynek határozatait ilyen körülmények között nem lehet törvényesnek tekinteni.

Malik elvtárs felszólalása után a szovjet küldöttség elhagyta a Biztonsági Tanács üléstermet.

## Ujra De Gasperi kapott megbízást a kormányalakításra

RÓMA. — (Agerpres.) A Franco Presse jelentése szerint Einaudi, a Köztársaság elnöke, a különböző politikai pártok

képviselőivel folytatott „tanácskozásai” folytán újból De Gasperit bízta meg kormányalakítással.

## Több száz amerikai kémet képeznek ki Svájcban

GENF. — (Agerpres.) A Tele pres jelentése szerint Genf és környékén 400 amerikai „hallgató” képeznek ki a népi demokrácia országaiban kifejtendő kémtevékenységére.

## 41 HALOTT ÉS 300 SEBESÜLT A MUNKÁSOK KÖRÉBŐL — DE GASPERI KORMÁNYZÁSÁNAK MÉRLEGE

RÓMA. — (Agerpres.) A demokratikus napilapok súlyosan bírálják azt a módot, amint az olaszországi kormányválságot kívánják megoldani.

Az „UNITA”, az Olasz Kommunista Párt napilapja, cikket közöl, amelyben jellemzőnek tartja, hogy éppen De Gasperi „a modern ember” kapott újra megbízást a kormányalakításra.

A lap cikkében rámutat arra, hogy De Gasperi kormányzása legutóbbi két hónapjának mérlege: 41 halott és 300 sebesült. A cikk befejezésül egész Olaszország dolgozói felhívja arra, hogy zárják szoros sorokat

hatalmas akciók megszervezésére, amellyel akadályozzák meg a munkásosztály elleni újabb mérszálások előkészítését. A népi tömegeknek részen kell lenniük, hogy szembehelyezkedhessenek bármilyen kormányakcióval, amely politikájával megkísérelné, hogy lábbal tiporja az alkotmányos szabadságjogokat.

## EREDMÉNYTELENÜL VÉGZÖDÖTT A COLOMBÓI ÉRTEKEZLET

COLOMBÓ. — (Agerpres.) Amerikai sajtógyöngöskék jelentése szerint január 14-én, szombaton véget ért a brit „államszövetség” külügyminiszterének colombói értekezlete. Az értekezlet, amelyet egyrészt az ázsiai népi felszabadító mozgalom elleni megtorlások fokozása érdekében, másrészt Nagybritannia súlyos gazdasági helyzetének megjavítására hívtak össze, csaknem teljes kudarcra végződött.

Az értekezlet résztvevői csupán egyetlen pontban egyeztek meg: az ázsiai országokba folytatandó kommunistaellenes harcban. A colombói értekezlet rávilágított Nagybritanniának az Egyesült Államoktól való teljes függőségére.

# Kik akadályozzák az osztrák államszerződés megkötését?

A pusztító fasizta háború nyomai eltűnedeznek és a népi demokráciák államaiban az újjáépítés lendülete elsodorta a múlt rothadt maradványával együtt a rombolás kísérő emlékeit is. A Szovjetunió, melynek iparilag legfontosabb része: feldúlták a fasizták, ma már elérte, sőt sok tekintetben túl is haladta a békeévek termelését. Segítségével a népi demokráciák is az új uton haladnak s minden eddigi eredményeiket és teljesítményeiket magasan tulszárnyalják úgy az iparban, mint a mezőgazdaságban és az élet minden megnyilvánulásában.

Más a helyzet azonban azokban az államokban, melyek a Marshall-terv „áldásai” alatt nyögnek. A haladás helyett a visszafejlesztés jelei mutatkoznak és a nyomor nagyobb, mint valaha. Az angol-amerikai imperializmus az elnyomás fegyverét használják és csirájában elfojtanak minden olyan kísérletet, amely a befolyásuk és megszállásuk alatt szenvedő országok lakosságának felemelkedését előzta. Németország mellett Ausztria az, amely a mai napig nem tudta megkötni békeszerződését a háborúból győztesen kikerülő hatalmakkal.

A „Novoje Vremja” legutóbbi számában éppen az osztrák államszerződés kérdésével foglalkozik. Cikketben megállapítja, hogy a Külügyminiszterek Tanácsának párizsi ülészaka megbízta a külügyminiszter-helyetteseket, hogy foglalkozzanak annak a szerződés-tervezetnek az előkészítésével, amelynek célja a független és demokratikus Ausztria helyreállítása. A kijelölt határidő 1949 szeptember 15-én lejárt, de a külügyminiszter-helyettesek értekezlete nem teljesítette a rábízott feladatot, elhuzta a tanácskozásokat, majd 1949 december 15-én, a nyugati hatalmak képviselőinek indítványára, megszakította new-yorki tanácskozásait.

Newyorkban azt a 9 pontot tárgyalták, amelyről a londoni tanácskozáson nem döntöttek. Ezek közül csak háromban sikerült megegyezésre jutni. Továbbra is eldöntetlen maradt: az ENSZ-tagállamok ausztria tulajdonainak, Ausztria háború előtti és háború-utáni adósságának, Ausztria felfegyverzése megakadályozásának és az áttelepített személyeknek a kérdése. Az osztrák államszerződés halogatását semmi sem indokolja. A szovjet kormány a maga részéről mindent megtett, hogy meggyorsítsa megkötését. Teljes mértékben a nyugati hatalmak képviselőit terheli a felelősség, hogy az ausztriai államszerződés tervezete mindezekig nem készült el.

A Külügyminiszterek Tanácsa Párizsi ülészékén határozatot hoztak, hogy átadják a Szovjetunióknak mindazokat a német tulajdonban volt értékeket, amelyeket a szovjet küldöttség 1948 január 24-i javaslata felütelte. A Külügyminiszterek Tanácsa továbbá olyan határozatot is hozott, hogy a Szovjetunió szabadonárváltható valutában 150 millió dollárt kap Ausztriától a szovjet kormány tulajdonát képező volt német vagyon tárgyak átengedéseért. Ezeket a tényeket nem lehet féltremagyzárni. A tények teljesen megcáfolják a burzsoá sajtónak azt az állítását, mintha a Szovjetunió „mértéken felüli követelésekkel” állana elő Ausztriával szemben és akadályozná az államszerződés előkészítését. Éppen ellenkezőleg, a Szovjetunió örülne a legjobban a szerződés megkötésének, valamint a független és demokratikus Ausztria helyreállításának.

A nyugati hatalmak képviselői makacsul vonakodtak felvenni a szerződés-tervezetbe azokat a pontokat, amelyekben a Külügyminiszterek Tanácsa párizsi ülészékén már megegyeztek. A nyugati hatalmak kiküldöttjei igyekeznek elhuzni a szerződés megkötését. Nincs olyan kibúvó, vagy technikai nehézség, amelyet fel ne használnának a munka akadályozására. A szerződés-tervezet minden pontjába olyan tételt igyekeznek beempestszeni, amely egyenesen ellentétben áll a kitűzött célokkal és feladatokkal és ezért elfogadhatatlan a Szovjetunió számára.

A nyugati hatalmak „az osztrák nép jötevéinek” szeretnék magukat feltüntetni a lépten-nyomon hangoztatják, hogy helyre kell állítani a demokratikus, független Ausztriát. A valóságban azonban arra törek-szenek, hogy minél jobban elhúzzák az osztrák államszerződés aláírását.

## BELFÖLDI ESEMÉNYEK

### Befejeződött a gép- és traktorállomások igazgatóinak értekezlete

BUKAREST. — Megirtuk, hogy az ország valamennyi mezőgazdasági gép- és traktorállomásának igazgatója értekezletre ült össze a fővárosban. Az értekezlet most ért véget. Az értekezlet bezáróján jelen volt Pauker Anna, a RMP KV titkára, helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, Vaida Vasile földművelésügyi miniszter és Ceausescu Nicolae helyettes földművelésügyi miniszter.

A mezőgazdasági gép- és traktorállomások tavalyi munkájának elemzése során Ceausescu Nicolae helyettes földművelésügyi miniszter rámutatott arra: a gépállomások becsülettel teljesítették kötelességüket, bár az általános munkatervet teljes egészében végrehajtani nem tudták. Fontos eredmény volt a gép- és traktorállomásoknak a szegény- és középparasztokkal való kapcsolatuk megerősítése. A helyettes földművelésügyi miniszter utalt arra, hogy a

pártszervezetek irányításával és a mezőgazdasági bér munkások szakszervezetének támogatásával majdnem valamennyi gépállomáson szocialista verseny indult. Ezután ismertette azokat a feladatokat, amelyek idei Állami Tervünk keretében a gép- és traktorállomásokra várnak. E feladatok között említette meg azt, hogy valamennyi traktort üzemképes állapotba kell helyezni, takarékoskodni kell az üzemanyaggal és a lehetőség szerint kiküszöbölendő minden felesleges ut a gépek és traktorok számára. Ugyancsak az idej terv feladatai között van a gép- és traktorállomások számára szükséges új szakkadérok nevelése.

Pauker Anna a RMP KV titkára, helyettes miniszterelnök és külügyminiszter, beszédében vázolta a gép- és traktorállomások munkáit és technikáit váró feladatokat.

### A szövetkezetek bárkinek kiszolgálhatnak szabadforgalmu árut

BUKAREST. — A központi hatóságok rendelete értelmében a termelő szövetkezetek bárkinek részére árusíthatnak szabadforgalmi cikkeket. Ez a rendelkezés a kisipari szövetkezetekre is vonatkozik. A kisipari szövetkezetek ezentúl szabadforgalmu termelvényeiket nemcsak a szövetkezeti tagoknak, hanem bárkinek eladhatják. A fogyasztási szövetkezetek szintén kötelesek mindenkit kiszolgálni szabadforgalmu áruval.

A rendelkezés célja: a dolgozók ellátásának megkönnyítése. Ez a rendelkezés lehetőséget nyújt arra, hogy a dolgozók bármilyen szövetkezetben beszerezhessék szükségleteiket.

## Forgalom indul az Egyesült Államokban a Kínai Népköztársaság elismerésére

NEW-YORK. — (Agerpres.) Amint a TASS jelenti, a „Távolkelet demokratikus politikájának harcoló bizottság” bejelentette országos kampány megvitatását, amely arra irányul, hogy az Egyesült Államok ismerje el a Kínai Népköztársaságot és létesítsen kereskedelmi és baráti kapcsolatokat ezzel az országgal.

A Bizottság az egész Egyesült Államok területén megszervezte a Kínai Népköztársaság iránti baráti nyilatkozatok terjesztését, amelyet az amerikai széles dolgozó tömegek aláírnak. Ezeket a nyilatkozatokat a bizottság megküldi az USA külügyminisztériumának, valamint a Kínai Népköztársaság kormányzatának is.

## A TEMESVÁRI

"Imbracamintea" ruházati termelőszövetkezet 1948-ban négy osztállyal és 49 munkással kezdte működését. A négy osztály közül csak az egyik készített konfekciós árut, a többi három megrendelésre dolgozott. Ma a szövetkezet tizenhárom osztályán 806 munkás dolgozik. A legújabb osztályok közé tartozik a zsebkendőkészítő osztály, amely naponta 3000 zsebkendőt állít elő. Az 1949. év elején a szabások még csak olóval dolgoztak. Az év végén már villamos szabógépeket használtak, amelyek egyenként 10 munkást helyettesítenek. A szövetkezet 1949. első negyedében 4 millió 682 ezer lej értékű árut termelt, a negyedik negyedben a termelt áruk értéke már 81 millió 175 ezer lej volt. A felhárnyos osztályon a tavaly szeptemberben áttértek a futószalagrendszerre. Ennek eredményeként az osztály termelése a múlt év utolsó negyedében 300 százalékkal emelkedett. A futószalagrendszert rövidesen kiterjesztik a férfi és női konfekciós osztályra is.

## AZ ARADI

Mossóty-ünnepélyes küldetés között avatták fel a rádióerősítő központot. Vékus Lajos, a városi ideiglenes bizottság alelnöke méltatta az eseményt, majd Campeanu Victor, a rádió- és rádióközvetítési bizottság alelnöke beszélt. Végezetül Vszori József, a RMP vezérképviselése szöveget a megjelenteknek.

## CORABIA

Városában a kereskedelmi és szövetkezeti alkalmazottak szakszervezetének kezdeményezésére munkaklub létesült. A klubnak könyvtára van, rádiója, sakkjátéka és asztalitenisz felszerelése. A klub vezetősége a művelődési munka jövenetét érdeklődésben tervezték dolgozni ki. A terv szerinti előadásokat tartanak, amelyeknek során irodalmi és művészeti kérdéseket vitatnak meg. Ugyancsak tervehették azt, hogy az élmunkások munkamódszerekről tartanak előadást.

## A BUKARESTI

"Vestitorul" telefontároló dolgozó, a munkások, technikusok és mérnökök együttműködése révén fogaskerekek készítése révén készítették. Az ilyen gépet eddig külföldről kellett behoznunk.

## JASIBAN

A vasúti műhelyek pártszervezete és szakszervezete hetenként kétszer tartandó megbeszélésen népszerűsíti a szovjet munkamódszereket. Az első megbeszélés a szovjet vasmunkások módszerét vitatják meg.

# KÖZLEMÉNYEK

**FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐK HÖZ!** Kérjük előfizetőinket, hogy tartozásukat a legrövidebb időn belül eszékklapon küldjék be. A KIADÓHIVATAL.

## SZOLGÁLTATÁS GYÓGY-SZERTÁRAK

Január (16-21)

hétfőtől—szombatig:

2. sz. állami gyógyszertár Dózsa György 37. 7. sz. állami gyógyszertár Babes-utca 18. 11. sz. állami gyógyszertár Cipariu 3. 14. sz. állami gyógyszertár Deportáltak-utja 59.

A KOLOZSVÁRI BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM értesíti hallgatóit, hogy az első félévi kollokviumok január 9-én megkezdődtek és február 4-ig tartanak, az első félévi vizsgák pedig január 23-án kezdődnek és február 4-ig tartanak. A vizsgákra jelentkezni lehet január 18-ig. A jelentkezési kötelezettség úgy a kollokviumokra, mint a vizsgákra kötelező.

## HEGYKÖZSÉNTJOB

biharmegyei községben az ideiglenes bizottság tisztában van azzal, hogy az Állami Terv sikere érdekében gyors és pontos munkát kell végeznie. Ezért már a hónap első napjaiban felszították a községi tervet kiegészítve. Az egyéni tervet kiképezésük is megkezdtek, hogy minden egyes dolgozó paraszit idejében megtudja, miből nyerne. nyit kell vetnie s így már a tél folyamán felkészülhessen.

## A SZENTKERESZTBÁNYAI

vasművek vezetősége elhatározta, hogy nyolchónapos szakmai továbbképző tanfolyamot indít, az öntők és gépészek számára. A tanfolyamon elsősorban a két osztályon dolgozó napszámok és segédmunkások vesznek részt.

## BRASSÓBAN

a napokban alakult meg Brassó, Háromszék és Fogaras megye kisipari termelőszövetkezetének tartományi szervezőbizottsága. A gyűlésen elhangzott beszámolókról szívesen jelenleg Brassó megyében 13, Háromszék megyében 6 és Fogaras megyében 1 kisipari termelőszövetkezet működik.

## HANGULESTI

románul-szlovák nyelvű kezdeményezésére három olvasóköri létesült. A három olvasóköri 90 dolgozó paraszti látogatja. Minden egyes olvasóköri van egy lektora, a lektort egy-egy tanító támogatja.

## A NAGYSZEBENI

1. számú fűrészgár munkásai most tartott gyűlésükön kötelezettséget vállaltak arra, hogy az 1950. évi Állami Tervet teljesíteni fogják. Így Miclea Iosif főgépész vállalta, hogy a gép-teremben, a kovácsműhelyben és az asztalosműhelyben a munkásokat sztahanovista módszer szerint megszervezi. Rajta kívül a többi között még Kabdebó Sándor, Buscu Ioan, Vraja Vasile és Belbe Vasile munkásigazgató vállaltak feladatot.

## TARGOVISTEN

a megyei ideiglenes bizottság tanügyi osztálya a múlt év folyamán 1396 ösztöndíjat osztott ki 17 millió lej értékben. A terv év utolsó hónapjaiban az iskolai bentlakások számára szükséges lepedők elkészítésére 4586 méter vásznat utalt ki. Ezenkívül 1000 méter baracetet, 97 meleg alsóruhát és 8 pár cipőt jutott a szegényorsú gyermekeknek 1 millió lej értékben. A megyei iskolák és internátusok 250 padot, 20 iskolai táblát, 10 katedrát és 140 ágyat kaptak.

# Új rendszer a kenyérossztásban

Mennyi a cukor- és olaj-fejadag?

KOLOZSVAR. — A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya újjászervezte az élelmiszer jegyekre kiadott kenyér szétosztási rendjét. A rendelkezés értelmében kenyeret osztanak ki csak három napra egyszerre. A rendelkezés kiadását az lette szükségessé, hogy egyes dolgozók egyszerre egy hétre is kivették kenyérfejadagjukat és ezzel megnehezítették a kenyérelkeltést. Mivel egyesek egyszerre több kenyeret váltottak ki, sokan nem kaptak aznap kenyeret, míg másnapokon megmaradt a kenyérmennyiség.

A kereskedelmi ügyosztály rendelete megszabja, hogy a mai naptól kezdve minden dolgozó egyszerre csak háromnapos kenyérfejadagját veheti ki és pedig a kiváltás napját megelőző nap, a kiváltás napja és az azt követő nap adagját. Például ha valaki január 16-án vesz ki kenyeret, aznap kiválthatja a január 15, 16 és 17-re

szülő kenyérfejadagját. Az elosztó központok kötelesek mindennap látható helyen kifüggeszteni azokat a nyomatokat, amelyekre aznap kenyeret adnak. Kötelesek arra is különös gondot fordítani, hogy az elosztó központba feliratkozott dolgozók mindegyike megkapja

fejadagját. Szigorúan tiltja a kereskedelmi ügyosztály a kereskedők vagy elosztó központok előre levágását a kenyérfegyedek. Azokat, akik nem tartják be a rendelet fenti szabályait azonnal jelenteni kell a kereskedelmi ügyosztálynak.

## Két hónapra osztják a cukrot

A január és február havi cukoradag kiosztása megkezdődött. A különböző jelzésű élelmiszerjegyekre a következő cukorfejadagokat osztják ki: A-jegyre 2 kiló, B1-jegyre 1 és fél kiló, B-jegyre 1 és negyed kiló, C-jegyre 75 deka, D1-jegyre fél kiló, míg a D2-jegyre 1 kiló.

Január hó folyamán a most kiosztásra kerülő olajadagot a különböző élelmiszerjegyekre a következő mennyiségben osztják ki: A-jegyre 1 kiló, a B1, B-jegyrekre 75 deka, a C-jegyre fél kiló és a D1-, D2-jegyrekre negyedikül olajat osztanak.

Az elosztó központok az élel-

miszerjegyekre csak abban az esetben szolgáltatnak ki kenyeret, cukrot, olajat és más racionalizált élelmiszert, ha az illető már jelentkezett összeírás végett az illető kereskedésben. Tekintettel arra, hogy az összeírás határideje már lejárt és még nagyon sokan vannak, akik nem tették el ezt a kötelezettséget, az ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya — kivételesen — január 22-ig meghosszabbította az összeírás határidejét. Az utóhatáridő leteltével, akik az összeírásra nem jelentkeztek, semmiféle ellátásban nem részesülnek.

# VILÁGOSSÁG SPORT

A szovjet sportemberektől megtanultuk:

## A testnevelés célja edzett, harc képes dolgozókat és bátor védelmezőket nevelni hazánknak

Tizenöt éves sporttevékenységem alatt igen sokszor vágytam arra, hogy egy tanfolyamon résztvehessek, hiszen ennek nagy hiányát éreztem. Ez a vágyam 1949. november 19-én teljesült, amikor értesítést kaptam, hogy résztvehetek a TSB által rendezett továbbképző tanfolyamon, ahol szovjet mesterek fognak megismertetni a világ leghaladóbb sportoktatási módszerével, a szovjet módszerrel!

A TSB kolozsmegyei szervezete, a Vasas vezetől, valamint sportbarátaim jótanácsaival, de különösen a Párt utmutatásaival ellátva, bizakodóan indultam a tanfolyamra. Tisztában voltam a tanfolyam fontosságával. Ez a tanfolyam országunkban új korszakot nyit meg a testnevelés terén, új irányt adva annak.

A tanfolyam fontosságát növelte az a tény is, hogy testnevelő tanároknak kívül több munkássportoló és oktató résztvevője is volt. Ezeknek különösen nagy szükségük volt erre a tanfolyamra, mivel eddig csak egyfolyamzatok és tudásuk alapján oktattak. Tekintettel arra, hogy ezt üzemi munkájuk elvégzése után önkéntes munkájuk végzését, igen kevés idejük maradt a tanulásra, önképzésre.

Az elmúlt rendszerek, amelyekben a sportolás is csak bizonyos rétegek kiváltsága volt, nem adott alkalmat arra, hogy a munkások bármilyen irányban is fejlesszék tudásukat. És ez volt a helyzet a tornaoktatás terén is. A kevés számú munkás sportegylet oktatói csak akkor működtek, ha munkájukat egy testnevelő tanár is felülvizsgálta. A fizetés a tanáré, a munka az oktatóé volt, az azal az indokkal nem engedték tanfolyamokra, hogy a tanár elég tudással rendelkezék, az oktatónak tehát felesleges tanulnia.

Ez a tanfolyam behírványította, hogy nemcsak az oktatóknak, de a testnevelő tanárnak is kell tanulnia.

Megtanultam azt, mi az oktató kötelessége a sportolók szemében. Megtanultam továbbá azt is, hogy a testnevelés célja edzett, harc képes dolgozókat és bátor védelmezőket nevelni hazánknak. Ezért úgy a torna, mint minden más sportágban jártasságra kell szert tenni. A test megerősödésével párhuzamosan a szellemi fej-

lődésről is gondoskodnunk kell. A szovjet sport magasabbrendűségének egyik jellemző vonása éppen az, hogy a több sportágban jártas dolgozók ugyanakkor fejlett kulturáltak is.

Az előadás anyagát Kuznetsov elvtárs, a teningrádi testnevelési intézett tanára ismertette, akik oldalul és magasszínvonalu tudá-



sával, világos, könnyenérthető előadásmódjával, az új típusu testnevelőtanár mintaképe lehet. A tanfolyamon anatómiát, fiziológiát, pszichológiát, pedagógiát és tudományos masszázst hallgattunk. Ideológiai színvonalunk emelésére is különös gondot fordítottunk. Alkalmunk nyílt megismerteni Pártunk nagy segítségét a sport fejlesztése tekintetében. Tanulókörreink munkáját, amelyet a testnevelő tanárok és munkásoktól elvtársi együttműködése jellemzett, faliújságunk tükrözött. Érdeklődéssel hallgattuk az előadásokat és szorgalmasan tanultunk annak tudatában, hogy ez a tanfolyam,

mely a Román Munkáspárt kezdeményezésére indult, csak a Szovjetuniótól kapott messzemenő támogatással segítségével végezhetett el forradalmi munkáját.

A tanfolyamon, sajnos, egyes városok nagyobb számarányában, mások pedig csak kismértékben, vagy egyáltalán nem voltak képviselve. Az idő rövidsége miatt egyes tantárgyak anyagát nem ismerethették bővebben. Ennek ellenére a tanfolyamról mindnyájan alapos tudással felfegyverkezve, friss munkakészséggel jöttünk el.

Felejtethetetlen élményt nyújtott számunkra a záróünnepség, amelyen szeretettel szovjet tanáraink búcsút vettek tőlünk. Búcsújukban kifejezték hazánk iránti fősánte szeretetüket.

További munkámban igyekezni fogok, hogy a tanultak szellemében továbbképezve magamat, minél eredményesebben továbbítsam mindazt a tudást, melyet a tanfolyam ideje alatt elsajájtítottam. Hymódon hálálva meg Pártunknak, a Román Munkáspártnak és a Testnevelési és Sportbizottságnak belémbelyesített bizalmát.

**SZABÓ DÉNES,**  
a Vasas sportegylet tornaszakosztályának oktatója.

## A RATA az országos jégkorongbajnok

BRASSÓ. — Az országos jégkorongbajnokságok hétfőn este fejeződtek be, melyeket meglepetésre, jobb gólaránnyal, a marosvásárhelyi RATA nyert meg. Mint már közöltük, a második napon az IPEIL 3:2 (1:0, 0:1, 2:1) arányban győzött a Petrolul ellen, míg a RATA 5:0 (3:0, 1:0, 1:0) arányban verte a Vörös Lobogót.

A harmadik, döntő napon az IPEIL 6:1 (1:0, 0:1, 5:0) arányú győzelmet aratott a Vörös Lobogó ellen, a RATA pedig 2:1 (2:0, 0:0, 0:1) arányban győzte le a Petrolult.

### Végeredmény:

1. RATA	3 2 1 0	10:4 5
2. IPEIL	3 2 1 0	12:6 5
3. Petrolul	3 1 0 2	7:5 2
4. Vörös Lobogó	3 0 0 3	1:15 0

A RNK asztalitenisz Kupa versenytérin férfi egyes döntőjében Diamantstein (KKASE) a bukaresti Garabedian ellen 21:18, 21:17, 9:21, 24:26, 21:11 arányban győzött. Az elődöntőben, Viadone ellen 15:21, 19:21, 21:8, 22:20, 21:18 arányú győzelmet ért el. Előzőleg Rozeanu Angelica, Negreanu és Jakobovics ellen aratott győzelmet. A bukaresti lapok egyöntetűen megállapítják, hogy a mezőny legjobbjává vált és teljesen megérdemelten szerezte meg a győzelmet.

# KOVRIK GERGELY

## tordai levelezők versenyre hívja a „Világosság” összes levelezőit

AZ ÚJ TERVEBEN SOKKAL TOBB MEGVALÓSÍTÁS VAN RANK, MINT AZ ELMULT ESZTENDŐBEN ENNEK ELLENÉRE. LEGINKÁBÉ AZ UTOLSÓ VERSENY LEZAJLASA OTA, CSOKKENT A TORDAMEGYEI LEVELEZŐK TEVEKENYSÉGE. AZ ELMULT LEVELEZŐI VERSENY KÉT ELSŐ DIJÁT TORDAMEGYEI LEVELEZŐK NYERTÉK.

VERSENYRE HIVOM A „VILÁGOSSÁG” ÖSSZES LEVELEZŐIT. HA AZ ÜZEMI DOLGOZÓK ÉS A DOLGOZÓ FOLDMŰVESEK VERSENYEK KERETÉBEN MUNKÁLKODNAK ELETSZINVONALUNK EMELESEN — UJÍTÁSOKKAL, NORMADÖNTÉSEKKEL ÜDVÖZLIK AZ 1950. ÉVI ÁLLAMI TERVEK — MI, LEVELEZŐK IS DÖNTSÜK MEG AZ EDDIGI NORMÁNKAT. NEM 10, VAGY 20. HANEM 100 ÉS 200 SZÁZALEKKAL. MI, TORDAMEGYEI LEVELEZŐK EREDMÉNYES MUNKÁVAL KIVÁNJUK TÁMOGATNI A SAJTÓT. TUDJUK, HOGY A SZOCIALIZMUS ÉPÍTŐ RENDSZER ÚJSÁGÍRÁSÁBAN NAGY FELADAT HÁRUL A SAJTÓLEVELEZŐKRE, E FELADATOT PEDIG TELJESITENI IS AKARJUK. ENNEK ÉRDEKÉBEN MEGISMETLEM VERSENYFELHÍVÁSOMAT, S JAVASOLOM, HOGY A VERSENY JANUÁR 15-TŐL MÁRCIUS 1-IG TARTSON.

TORDA, 1950. JANUÁR 15.  
KOVRIK GERGELY

Világosság szerkesztősége örömmel üdvözlöi Kovrik Gergely hívtárs versenyfelhívását. Rövidesen közölni fogjuk azt, hogy a verseny nyertesének milyen díjakat fogunk kiosztani.

## A helyi lehetőségek felhasználásával

# negyedmillió lej értékű önkéntes munkát végeztek Verespatakon

VERESPATAK. — (Levelezőinktől). Községünk dolgozói az 1949-es első Állami Tervünk helyi feladatai teljesítése és tul-szárnyalása érdekében, 256 ezer 800 lej értékű önkéntes munkát végeztek. A kis gyerekek számára létesített óvoda teljesen felszerelés nélkül volt. Az óvoda számára felszerelést készítettek. Az iskola mellett nyitott internátust kipadolták, az iskola épületét rendbehozták, megjavították. Apaállatistállót és hidakat építettek. A rossz utakat és a használhatatlan vízvezetéküket

használható állapotba hozták. A testnevelés támogatása érdekében sportpályát építettek. Ezenkívül a bányatelepen is számos melléképületet építettek önkéntes munkával.

Községünk bányász népe a jövőben még nagyobb igyekezettel dolgozik az új Állami Tervünk megvalósításáért. Minden erőnköt megfeszítjük, hogy Verespatakon minél előbb felszámoljuk a szegénységet, s helyébe jólétet teremtsünk.

Korvya Valéria

# A parasztság harca a földért és szabadságért

A Román Munkáspárt kiadásában megjelent, a falusi pártaktivá tanfolyamok részére kiadott sorozat második füzeté a parasztságnak a földért és szabadságért folytatott harcával foglalkozik. A füzet tömören tárgyalja a romániai parasztság múltját, a forradalmi megmozdulásokat: Nagy Antal, Jakab János és Vajdaházi Pál, Dózsa György, Horia, Cloșca és Crisán, Bujor, Iancu, Jianu, Tunsu és Tudor Vladimirescu vezette felkeléseket, majd az 1905—1907-es harcokat.

Amikor parasztságunk múltbeli harcáról beszélünk, tulajdonképpen az elnyomók ellen folytatott, a földért és szabadságért vívott harcokról beszélünk. Ismernünk kell ezeket a harcokat, ismernünk kell parasztságunk felkeléseit az elnyomók ellen, hogy tudjuk, kik a dolgozó parasztság ellenségei és kik a barátai. Hogy tudjuk, hogyan cselekedett a parasztság akkor és mit kell tennie ezután. Az urak mindig becsapták, hazugságokkal félrevezették a parasztságot.

Amikor a polgári történetírók, ki akarták mutatni a parasztlázadások okait, mindannyiszor meghamisították a történelmet. Az urak és székértelők a polgári történetírók, nem merték megmondani az igazat. Nem merték azért, mert saját magukról kellett volna lerántaniok a leplet. A parasztlázadások oka az évszázadokon át tartó kizsákmányolás és elnyomás volt. Az, hogy a földesurak rablásban tartották a parasztságot és kifosztották őket.

Évszázadokkal ezelőtt a földesurak, a nemesek és hűbérurak osztálya embertelenül sanyargatta a jobbágyokat. A földesuraknak joguk volt arra, hogy földjükkel együtt a jobbágyokat is eladják. A jobbágyok kaptak egy kevés földet a földesuraktól. A földért robotba kellett járniok, s még természetben, vagy pénzbeli dízsmát is kellett fizetniök. Moldvában 40—50 napot kellett a jobbágyoknak robotba járniok. Erdélyben 52 napot minden évben. Később az erdélyi földesurak arra kötelezték jobbágyaikat, hogy évi 208 robotnapot dolgozzanak.

Mindezek mellett a parasztságnak fizetést is kellett fizetniök. Minden évben termésük, jószáguk tizedrészét a földesurnak kellett alandékozniok. Ami megmaradt, annak tizedrészét a katolikus egyház vette el a parasztságtól. Ez azonban mind nem volt elég. A földesurak súlyos adókkal nyomartották a népet. Az erdélyi parasztságnak pedig fizetniök kellett a földesurak csapatainak fenntartását, s adakozniok kellett a királynak is. A munténiai és moldvai parasztságnak a török birodalom részére kellett különleges adót, „harács”-ot fizetniök.

A parasztságnak keresték igazukat, azt kívánták, hogy a földesurak könnyítsenek terheiken. Küldött ségeket menesztettek a földesurakhoz, panaszokat jelentettek be. Kérésüket azonban nem elégítették ki. Igéretet bőven kaptak, de az urak mindannyiszor becsapták őket.

Ezek a körülmények kézzeltették a parasztságot a felkelésekre. A felkeléseket azonban a földesurak leverték, mert a parasztság nem volt eléggé szervezett, elég forradalmi. A parasztlázadások megbuktak, mert élükön nem volt ott az igazi vezető: a munkásosztály és pártja, a Kommunista Párt.

A parasztságot csak a legforradalmibb osztály, a munkásosztály pártjának vezetésével vitt harc szabadíthatja fel. Ezt bizonyítja a dolgozó parasztság harcainak tanulságai. Parasztságunk sokszázévtudós álmát a szabadságról és a jólétről a Román Munkáspárt váltotta valóra, amely a szocializmus fényes tájait felvezette a Román Népköztársaság dolgozóit.

# A parasztság csak úgy ér el eredményeket, ha összefog és egy vezető erőt keres magának

## — mondják a RMP esti tanfolyamának gyalui hallgatói

GYALU. — (Kiküldött munkatársunktól.) Este hét óra felé jár az idő. Hideg januári nap. Viszonylag jajgat a hó, az esti tanfolyamokra, olvasókörekre, vagy orosz nyelvtanfolyamra siető emberek lépteitől.

Ha csak amugy átszaladsz Gyalu utcáin, nem sok újat látsz. A fűtcéből mellékutcák vezetnek szét. Kisebb-nagyobb épületek nyulánkoznak párhuzamosan. A kulákházak Gyaluban is nagyobbak. Akár gazdák, Ok is lenéznek a körülöttük levő alacsony viskókat. A falu külsőleg még keveset változott. Az elmúlt esztendőben kultúrtermet és iskolát építettek a dolgozók. Ezt még kevesnek tekintik a falu dolgozói ahhoz, hogy teljesen bekapcsolódhassanak a kultúrforradalomba. Az új ott van a házakon belül, a dolgozó emberekben. A Román Munkáspárt és a tömegszervezetek esti tanfolyamokat létesítettek és ott nevelik a dolgozókat.

A DÓZSA-FÉLE LAZADÁS TANULSÁGA  
A pártszervezet székháza a falu közepén van. Onnan sugárzik

ki az erő, amely újjá formálja a gyalui dolgozó embereket. A Román Munkáspárt tanítja, jobb munkára ösztönzi a szegény- és középparasztokat.

Kedd este van. A Román Munkáspárt székházából villanyfény sugárzik ki. Az üléssteremben az esti tanfolyam hallgatói gyűltek össze. Huszonhároman ülnek az asztalok körül, asszonyok és férfiak vegyesen. Szemináriumot tartanak a péntek esti előadásból. Előttük füzetek és brosurák.

A szemináriumvezető kérdéseket ad fel. Nagy a mozgolódás. Mindenki felelni szeretne. A bátrabbak feltartott kézzel, a többiek érdeklődő tekintetükkel árulják el, hogy a szemináriumra jól felkészültek. Az előadó Svarlea Florica parasztszöveget szólítja fel:

— Mit jegyzett meg a Dózsa György-féle parasztlázadásból? — hangzik a kérdés.  
Svarlea Florica megajátja babos fejkendőjét. Feláll, majd szaporán foglalja össze a mondatokat:

— Össze kellett volna fognia a

román és magyar dolgozó parasztságnak közös elnyomók ellen. A parasztság csak úgy tud eredményeket elérni, ha összefog és egy vezető erőt keres magának — mondja határozott hangon.

Az első felelet után újabb kérdések és feleletek következnek. A szeminárium végetér, majd a hallgatók kérdéseket tesznek fel. A lecke anyagából minden egyes mondatot meghányak-vetnek, hogy mindenki tisztán lássa az összes kérdéseket. Utána kis szünet következik, majd az előadó újabb brosurát dolgoz fel a hallgatóknak. Azok figyelmesen hallgatják őt. Magyarazatot kérnek az esetleg előforduló idegen szavakra.

Az előadás után a tanfolyam hallgatói a teremben maradnak. A közügyekről beszélgetnek. Amióta a tanfolyamot látogatják, sokkal világosabban látják a szövetkezetek szerepét. Megállapodnak azon, hogy az ilyen tanulatokat tovább adják a dolgozóknak. Meglátták, hogy csak nevelő munkával tudnak elérni a közös célhoz.

— Amíg a tanfolyamra nem jöttem, nem láttam tisztán a kérdéseket — mondja Lapusan Vasile. Most látom, hogy még sokat kell tanulnom. Ha a tanfolyamnak vége lesz, nem hagyom félbe a tanulást, hanem önszorgalomból mezőgazdasági szakkönyveket fogok tanulmányozni. Csak tudással lehet felvilágosító munkát végezni a többi földművestársaim között. Közösen kell megtalálnunk a mezőgazdaság felemeléséhez vezető utat. Ezt csak úgy érhetjük el, ha alaposan áttanulmányozzuk a szovjet mezőgazdaság fejlődését.

Lápusan Vasile örökre kétékeze munkájából ért, 16 évet dolgozott idegen kenyéren. A múltban mindegyre érezte, hogy valami nincsen a rendjén, de szegényes életének okait a felszabadulás után látta meg. Most érzi, hogy a munkásosztály, a Román Munkáspárt harca segítette földhöz, 1945 tavaszán ő is földet kapott. Azóta egy és fél hold földjén dolgozik. Tanul, hogy pótolhassa azt, amit a múlt rendszer nem adott neki meg. Most látja, hogy a Román Munkáspárt az az erő, amely segíti, támogatja a dolgozókat. Hiányosságnak említi meg, hogy eddig nem kapcsolódott be a közösségi munkába, de igéretet tesz, hogy a közös célt dolgozik a jövőben. Tanul és tudását Népköztársaságunk megerősítésére hasznosítja.

A beszélgetés késő éjszakába nyúlik. Tizenkettő felé jár az óra. A falu elcsendesedett. A házak ablakai sötétek, de a pártszervezet gyűléstermében a tanuló, dolgozó parasztságnak ismét nagyobbra lobbant a fény.

VIDA JOZSEF

# Új esti tanfolyamokat létesít a MNSz szatmármegyei szervezete az előbbi tanfolyamok tapasztalatainak felhasználásával

SZATMÁR. — (Tudósítónktól). A Magyar Népi Szövetség szatmármegyei szervezetei 18 helyi szervezetnél rendezett esti tanfolyamot. A tanfolyamokon a helyi vezetőségi tagok és az utcafelolósók vettek részt.

A 18 tanfolyam közül 4 ért el jelentős sikert. Gondos előkészítés, magas színvonal és látogatottság tekintetében kiemelkedő volt a Szatmár városi, II. kerületi szervezett tanfolyama. Kós József tanfolyamvezető jó munkát végzett. A felkért előadók számára, minden előadás anyagából gondosan megszervert vázlatokat készített. Kökönyvesden Székely Károly tanítót illeti dicséret, a kifogástalan szervezésért. A lelkes tanító munkájának eredménye máshol is megmutatkozik a községben. Amikor munkához fogott, alig néhány ember vett részt a MNSz taggyűlésén. Székely Károly felvilágosító munkát végzett a dolgozók között, aminek következtében ma igen látogatottak a taggyűlések. Túrterebesen Kiss Pál tanító végzett dicséretreméltó munkát. Szinérváralján Kürthy Erzsébet tanítónő személyesen kereste fel a tanfolyamra beiratkozott tagokat, meggyőzte őket a tanfo-

lyam fontosságát és mozgósította őket, hogy minden előadáson teljes létszámmal vegyenek részt. A siker nem maradt el.

A tanfolyamok során hibákat is lehetett tapasztalni. Több helyi szervezetnél a vezetőség nem kapcsolódott bele a munkába. *Mogyoróssy László*, a királydárcei tanfolyam vezetője nem tartott kapcsolatot a Magyar Népi Szövetség megyei szervezetével. Emiatt a tanfolyam sikere sem volt olyan, amilyennek lennie kellett volna. Mikolán *Ferenzi Károly* tanfolyamvezető nem fordított elég figyelmet az előadók kiválogatására. Az előadók hiányosan készültek fel. Nagykoloson *Székely András* tanfolyamvezető nem tudott megfelelő számú előadót mozgósítani. A szamoskrassói tanítók elvállalták az előadásokat, de nem tartották meg azokat.

A Magyar Népi Szövetség szatmármegyei szervezete okult a hiányosságokból. A közeljövőben újabb 20 esti tanfolyamot szervez, amelyek létesítése során fokozott gondot fordítanak a jó munkára. De nemesek a Magyar Népi Szövetség megyei vezetőségének, hanem a helyi szervezetek vezetőségi tagjainak is okulniok kell a hiányosságokból.

szegremetei, nagykolosi és a többi, hiányosan lefolyt tanfolyam példájából. A Magyar Népi Szövetség helyi vezetőségeinek, ott, ahol az új tanfolyamokat szervezik, már a szervezés folyamán körültekintően kell végezniök, munkájukat, hogy ezzel is biztosítsák a tanfolyamok sikerét.

# 225 kilométer utat javítottak meg Máramarosban

MÁRAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól). A máramarosmegyei ideiglenes bizottság építésiügyi osztálya az elmúlt évben eredményes tevékenységet fejtett ki. Sajó-Batiza és Farkasrév—Szacsal községeket között újjáépítette az utakat. Herni csalván, Budfalván, Izakonyhán és Alsóronán új iskolákat építetett. Fehérfalván, Beeskereken, Dragomérfalván, Mojszinban, Visócolgyón és Glod-Polyánán átalakították az iskolaépületeket. Máramarosszigeten emlékművet emeltek a felszabadító háborúban hősi halált halt szovjet kősoke tiszteletére.

Husz helyi ideiglenes bizottság épületét javította meg a ideiglenes bizottság. Egy új fűrészművet létesítettek a megye területén, a dragomérfalvi telepre pedig bevezették a villamvillagítást. Hosszúmezőn és Borsán telefonközpontot létesítettek, Szarvaszon megjavították az államosított malmot.

Az úttépést osztály 225 kilométeres hosszúságú útszakaszon végzett javítási munkálatokat. Hosszúmező és Sziget között behurkolták az utat, 7845 méter új vízvezető árkot létesítettek, hidat építettek a Sajó, a Gyorvisó és Nagyvisó patakok fölött. Az utak mentén gyümölcsfaeseményeket ültetett az újszülött, Krajcsfalván és Berbecsken két jáhidat építettek. Ezenkívül még négy új kőzati hidat és 30 jáhidat adtak át a forgalomnak.

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 70 lej. Szerkesztelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetésekéül 20 lej pótdíj fizetendő.

## ADAS-VÉTEL

**DUNYHA** eladó. Vasile Lupu-utca 16. (volt Kazinczy-utca.) 10949  
**KUKORICAHANCS** eladó. Kölcsey-utca 13 10973  
**VENNEK** hálószoba-butort és 3+1 rádiót. Cim a kiadóban. 10980  
**GYERMEKKOCSI**, mély, fehér, eladó. Dózsa György-utca 7. I. emelet, ajtó 1. 10991  
**ZEPHİR-KÁLYHÁT**, 8-14 csővest vagy nagy csempe-kályhát veszek. Ajánlatokat a kiadóba „Zephir” jelígre. 10992  
**ELADÓK**: jókölűséjű garniturasztal, négy fotel, egy kanapé, kredenc, asztal, négy szék. Molotov-utca 16, hátul az udvarban. 10996  
**ELCSERELNEK** jókarban levő szelont szövethuzattal Schöberl-ágyért. Ugyanott kerekasztal, 4 kárpított szék eladó. Szalinger-grad-utca 20. 11000  
**NAGY JAPÁN** majolika váza, dísztalak, kisebb vaskályhák, irodai pultok, pénztárfülke, 4 ajtó. Wertheim pénzszekrény eladók. Cim a kiadóban. 11006  
**HORDOZHATÓ** villany-patefon, („Duál”) rugós felhúzással is. Fehér festés, butorok olcsón eladók. Széchenyi-tér 31. Tkv (S) 11009  
**SZALONGARNITURA**, stüllyesztős „Singer”-varrógép, perzsa szőnyeg eladók. Cim a kiadóban. Tkv (S) 11007  
**JÓKARBANLEVO** gyermek cső-sportkosci eladó. Horea-ut 12, Hendea. Tkv (S) 11007  
**FIGYELEM GAZDASSZONYOK!** Veszek és eladok mindenféle fosztott és fosztatlan tollat „Hella”. Malom-utca 16. 11007  
**LAKASFÜTÉSHEZ**, fűzőkemenőhöz petróleum- és nyersolaj-égőfejek kaphatók. Gutenberg (volt Szappan)-utca 2, hegesztőműhely. 11009

**ELCSERELNEM** utcai fronton lévő, Horea-ut 82 alatti két modern szobámat egy szoba, honyhával Budai Nagy Antal, Vörös Hadsereg-ut környékén. Tkv (S) 10997

## ALLAST KAPHAT

**MEGBIZHATÓ BEJARÓNÓT** keresek napi 1-2 órára, orvosi rendelőbe. Cim a kiadóban. 10997

**BELVÁROSI** trafik nyugdíjas elárúsítót keres. Ajánlatokat „Megbízható, szorgalmas” jelígre a kiadóba. 11002

## KÜLÖNFÉLEK

**TERKAL** fodrász elköltöztött Jókai-utca 6 szám alá. 10984  
**MENYASSZONYI** ruhák, sztylak, koszorúk kikölcsönzése. „Dália”. Horea-ut 35. Tkv 11007  
**SZOPTATÓS DADAT** keresünk azonnalra. Enescu-utca 19. Rákóczi-negyed. 11007  
**MENYASSZONYI** ruhakülönlegességek, selyemtüllfátylak, fejdíszek, Hermelin-kepek kikölcsönzése „ORCHIDEA”, Dózsa György 22.

## ELVESZETT TÁRGYAK:

**ELVESZETT** január 8-án az ócskapiacra felpár. barna női cipő. Megtalálóját jutalmat kap Molotov-utca 48 száma alatt I. emelet, ajtó 4. 10995  
**KULCSKARIKÁT** 5 darab kulccsal felejtett egyik hirdetőfelünk kiadóhivatalunkban. Jelentkezzék érte! Tkv (V) 10995

**ELVESZTEK** január 12-én Albert József, Ferenc és Anna, Pata-utca 144 szám alatti lakók egy „B” és két „D2” jelzésű élelmiszerjegyei. Kérjük a becsületes megtalálót, jutalom ellenében adja le címükre. Tkv(S) 11007

R. P. R. Judecatoria Populara Mixta Gherla, judetul Somes. — Dos. Nr. C. 4757-1949. — CITATIE. — Dl. Modj Iosif tamplar fost domiciliat in Fizesul-Gherlei, azi plecat in loc necunoscut este citat a se prezenta la judecatoria populara mixta Gherla, judetul Somes, pe ziua de 14 Februarie 1950 ora 8 am. ca parat, in procesul de divort inaintat de sotia sa Ileana Modj nasc. Simon. Cunoscand ca in caz de neprezentare se va judeca in lipsa conform legii. — Gherla, la 10 Ianuarie 1950. Judecator-sef: (ss) Dr. Lupan Aurel. Grefier: (ss) Ioan Haragas.

## Eiveszett okmányo

**PIERDERI DE ACTE**  
 Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulajdonosaik semmisnek nyilvánítják:

Urmatoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mănile oricui s'ar afla:

1. *Birtas Maria* Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 305/B-1945, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)
2. *Turdean Gheorghe* Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 292 si 293/T 1945 eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)
3. *Milosescu Ovidiu* Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 489/M-1945, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)
4. *Csölopan Ludovic* Valea lui Mihai, Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 56/C-1945, eliberat de Politia Valea lui Mihai. Tkv (G)
5. *Olah Amalia* Cluj, Str. Prof. Scriban Nr. 14. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 1987-1947, eliberat de Politia Cluj. 10983
6. *Vári Agneta* Cluj, Str. Giordano Bruno Nr. 16. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 2616-1947 si carnet de membru Nr. 42830-555 eliberat de Sindicatul Muncitorilor Lemnari Cluj. 10962
7. *Platon Constantin*, Cluj Str. Horea Nr. 35. Caetul de cursuri Nr. 3562 eliberat de Facultatea de Drept al Universitatii Babes din Cluj, in anul 1947. Tkv (S) 10983

R. P. R. Judecatoria Populara Mixta Gherla, judetul Somes. Dos. Nr. C. 4931-1949. — CITATIE. — Dl. Timar Stefan mecanic cu domiciliul in Gherla, judetul Somes, astazi plecat in loc necunoscut, este citat a se prezenta la judecatoria populara mixta Gherla, judetul Somes, pe ziua de 7 Februarie 1950, ora 8, am. ca parat, in procesul de divort inaintat de sotia sa Timar Rafila nasc. Muresan din Gherla. Str. Vasile Roaita Nr. 8. judetul Somes. Cunoscand ca in caz de neprezentare se va judeca in lipsa conform legii. Gherla, 10 Ianuarie 1950. Judecator-Sef: (ss) Dr. Lupan Aurel. Grefier: (ss) Ioan Haragas.

R. P. R. Judecatoria Populara Rurală Hida, jud. Cluj. Dos. Nr. 29-1950. — EXTRAS. — Prin actiunea inregistrată la Nr. 29-1950. reclamanta Vescan Maria nasc. Chiorean din comuna Voivodeni, jud. Cluj, cere constatarea mortii prezumate a sotului sau Vescan Niculea cu ultimul domiciliu in comuna Voivodeni, jud. Cluj, dispărut in războiu. Cei ce au cunștință despre dispărut se anunțe Parchetul Cluj și Judecatoria Populară Rurală Hida, Hida la 7 Ianuarie 1950. Judecator: (ss) Ch. C. Giosanu, Grefier: (ss) Tiberischl. (L. S.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a forrón szeretett férj, a legdrágább édesapa, nagypapa, dédapa és rokon  
**TURÓS ANDRÁS**  
 állami nyugdíjas  
 72 éves korában, rövid, de súlyos szenvedés után 1950. január 17-én elhunyt.  
 Temetése január 19-én, délután 3 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájából.  
 A gyászoló család.

## A „MAXIM GORKIJ” és „URAN A” mozgókbán

„Sovromfilm” bemutatja a „Mosfilm”-studio remek alkotását

## Találkoztak Moszkvában

Főszerepben:  
**MARINA LADANINA ÉS NIKOLAJ KRUCSIKOV**  
**Ne felejtsek!** A moziban találkoztak Moszkvában!  
 Előadások kezdete: Maxim Gorkij 3.30, 5.30, 7.30, 9.30.  
 Uránia 3, 5, 7, 9.

Január 18-án, szerdán este fél 8 órakor:

## Az Állami Magyar Színházban

# A furfangos özvegy

Vigjáték 3 felvonásban  
 Történik Velencében, a XVIII. században  
 Irtó: Carlo Goldoni. Rendező: Kőműves Nagy Lajos  
 Átdolgozta: Révay József. Diszlettervező: Szakács György  
 Jelmeztervező: Szopos Klára  
 Jegyek elővételben AGES vezérigazgatósnél, Kolozsvár, Szabadság-tér 6 szám

## SZÍNHÁZ - MOZI - OPERA

### AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, január 18-án, este fél 8 órakor: **A FURFANGOS ÖZVEGY.** (Hatodszor.)  
 Pénteken, január 20-án, este este fél 8 órakor: **A FURFANGOS ÖZVEGY.** (Hetedszer.)  
 Szombaton, január 21-én, este fél 8 órakor: **14-69-ES PÁNCÉLVONAT.** (Tizenegyszer.)

### AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Január 19-én, csütörtökön este fél 8 órakor: **BAHCSISZARAJI SZÖKÖKUT,** táncjáték 4 felvonásban. Sorozatszám: 475.  
 Január 22-én, vasárnap délután fél 4 órakor: **HUNYADI LÁSZLÓ.** Sorozatszám: 476.  
 Szerdán, január 18-án: **LÁKME,** Csütörtök, január 18-án: **OTHELLO.**  
 Szombat, január 21-én: **VITZEK ÉS HŐSÖK** (Cavaleri si eroi.)

### MOZIK MŰSORA:

**CAPITOL:** Hajnalhasadás. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.  
**MAXIM GORKIJ:** Szverdlov elvtárs. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.  
**MUNKÁS MOZGO:** Az ezred fia. Magyar feliratokkal. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor: matiné.  
**NEPMOZGO:** Szverdlov elvtárs. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.  
**UJ IDŐK:** Romfilm híradó. — Gazdag termékek mesterei. Nagyon értékes, bizonyító és szemléltető film 6 felvonás. Vasárnap délelőtt 11. és 12 órakor matiné.  
**URÁNIA:** A „Denevér” című színes filmet közkevénytátra január 17-ig bezárólag vetít.  
**VÖRÖS CSILLAG:** Emberek jegyverben. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

## NYILTTÉR

Klein Józsefné, született Szabó Ilonáért: semmiféle felelősséget nem vállalok.  
 Klein József.  
 Kolozsvár, Zsdanov-tér 3-5.  
 \* E rovatban közöltekkert nem vállal felelősséget!  
 A szerk.

## IPEIL Máramarosszige

Unitatea Viscu (Visó) könyveiket alkalmaz

Kézírásos ajánlatok az önéletrajz kíséretében a „Világosság” kiadóhivatalába küldendők.

## VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 6, II. emelet. Telefon 15-35. — Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lsp- és Könyvkiadó RT.  
 Felelős szerkesztő: LAZAR JOZSEF  
 Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.633.

# Heti Loto

A január 9-iki húzásokon összesen 45-en nyertek.  
 A nyeremények a következők: éppen oszlanak meg:

Buletinszám:	Játékkombi sáncó	Nyereményösszeg:
Seria O. A		
I csoport	175.431   19, 87, 66	180.040
Seria O. P.		
II, csoport	143.468   64, 12, 63	60.013
	134.076   53, 64, 58	60.013
Seria P.	133.772   12, 58, 64	60.013

A III. csoportból 41 buletinnel nyertek, fejenként 2.195 lej.

## A NÉPMOZGÓ (Popular) BEMUTATJA

# A kronstadtiak

című remek szovjet filmet

Főszereplők: A. Zaicov, G. Busnev és N. Ivanin

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor  
 Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné